
1

ATA DA 75ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO CURSO DE BACHARELADO EM1
ESTATÍSTICA2
Aos vinte e três dias do mês de setembro de dois mil e vinte e quatro, às 15 horas e 30 minutos, por meio3
de videoconferência, realizou-se a septuagésima quinta reunião do Colegiado do Curso de Bacharelado4
em Estatística, sob a presidência da Professora Laís Helen Loose e com a presença dos seguintes5
membros docentes: Denis Altieri de Oliveira Moraes, Paulo Fernando Coimbra Tilles, Renata Rojas6
Guerra, a representante de Classe do Conselho Regional de Estatística - CONRE4, Karen Gabrielle7
Margoti Franco e o representante discente, Leonardo Prior Migliorini. A Professora Laís explicou que o8
Professor Fábio Mariano Bayer não pode comparecer, mas justiticou sua ausência, e com isto, foi9
convocada a Professora Vanessa Siqueira Peres da Silva como suplente, mas que a Professora Vanessa10
justificou que tem aula neste horário e também não pode comparecer. A Professora Laís deu início a11
Reunião saudando a todos e agradeceu pela presença e a disponibilidade em atender às convocações,12
a seguir, colocou em apreciação a pauta do dia. O primeiro item de pauta tratou da apreciação do13
Ad Referendum da participação do Curso no Processo Seletivo de Vagas Suplementares. A14
Professora Laís informou que o Curso foi consultado sobre a participação no processo seletivo de vagas15
suplementares ofertado pela UFSM em sete modalidades, tendo assim a possibilidade de mais16
ingressantes para os cursos que aderirem a esse processo. A reserva de vagas para o referido processo17
seletivo seria de 5% das vagas do Curso. A Professora Laís destacou que o Curso aceitou participar em18
todos os itens, porque em geral o Curso não preenche todas as vagas. Colocado em votação o Ad19
Referendum de participação no Processo Seletivo de Vagas Suplementares foi aprovado por unanimidade.20
A seguir, a Professora Laís colocou em apreciação o segundo item de pauta que tratou do Ad21
Referendum do resultado do Edital de Ingresso e Reingresso. A Professora Laís destacou que em geral22
os prazos de retorno para esses editais são curtos, e por isso foi dado o Ad Referendum. Informou que23
neste Edital o Curso teve três (03) inscritos e lembrou que a regra do Curso para participação no referido24
Edital era que o candidato(a) tivesse pelo menos cento e vinte (120) horas que pudessem ser aproveitadas25
no Curso de Estatística, e os três candidatos cumpriam esse requisito. A Professora Laís apresentou em26
tela o Histórico Escolar dos candidatos: Gabriel Victor da Silva Cardoso que solicitou transferência27
interna do Curso de Engenharia de Controle e Automação; Steffani Nikoli Dapper que é egressa do curso28
de pós-graduação em Estatística e Modelagem Quantitativa e também é formada em Administração; e o29
terceiro candidato Tóbias Senger que é formado em Sistemas de Informação. Os três candidatos30
cumpriam o requisito do Edital e o retorno foi de que os três fossem aprovados. A Professora Laís31
destacou ainda que dos três aprovados, dois já efetuaram matrícula em Disciplinas deste semestre. Após32
deliberações e esclarecimentos, foi colocado em votação o Ad Referendum do resultado do Edital de33
Ingresso e Reingresso, que foi aprovada por unanimidade. A seguir, a Professora Laís colocou em34
apreciação o terceiro item de pauta que tratou do Ad Referendum das flexibilizações de pré-35
requisitos. A Professora Laís lembrou que o Curso está passando pela migração do noturno para o diurno,36
e a ideia é não represar os alunos, impedindo que os alunos façam Disciplinas que talvez eles consigam37
cursar mesmo sem terem o pré-requisito. Com isto, após discussão junto ao grupo do Colegiado, foram38
flexibilizdos os pré-requisitos: I. para todas as Disciplinas do 4º semestre; II. Disciplinas do 6º semestre, o39
pré-requisito é ter cursado com aprovação pelo menos duas Disciplinas do 5º semestre; III e IV. Controle40
Estatístico do Processo e Pesquisa de Mercado (ambas do 8º Semestre), o pré-requisito é ter sido41
aprovado em Estatística Descritiva e Geral; e V. TCCA e Estágio Supervisionado, o pré-requisito é ter42
carga horária mínima de 900 horas em Disciplinas STC. A Professor Laís destacou que os ítem III, IV e V43
já vinham sendo adotados há algum tempo. Após deliberações e esclarecimentos, foi colocado em44
votação o Ad Referendum das flexibilizações de pré-requisitos, que foi aprovado por unanimidade. Na45
sequência, a Professora Laís colocou em apreciação o quarto item da pauta, que tratou da46
indicação do Coordenador Substituto para o período de licença maternidade da Professora Laís. A47
Professora Laís informou que provavelmente entrará em atestado nesta semana e, com isto, a Professora48
Renata Rojas Guerra assume a Coordenação e assim precisa-se indicar o Coordenador Substituto. A49
Professora Laís lembrou que em alguma reunião anterior já tinha sido conversado, e o Professor Denis50
Altieri de Oliveira Moraes, como sendo o membro mais antigo do Colegiado, aceitou ser o Coordenador51
Substituto. Com isto, é importante deixar registrado a indicação do Coordenador Subtituto em Ata, e que52
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o indicado pelo Colegiado fica sendo o Professor Denis. O Professor Denis reiterou que está à disposição53
para ajudar. Colocado em votação a indicação do Professor Denis Altieri de Oliveira Moraes como54
Coordenador Substituto para o período de licença maternidade da Professora Laís Helen Loose, foi55
aprovada por unanimidade. A seguir, a Professora Laís colocou em apreciação o quinto item de pauta56
que tratou da aprovação dos Planos de Ensino. A Professora Laís destacou que sempre no início do57
semestre a Coordenação do Curso recebe os Planos de Ensino das Disciplinas que serão ministradas58
naquele semestre. Destacou também que em geral faz a leitura de todos os Planos de Ensino, verificando59
se tem todas as datas, datas de provas, métodos de avaliação e período para os exames. Realizando essa60
conferência, constatou apenas uma Disciplina que faltou a indicação das datas das provas. A Professora61
Laís sugeriu que o Plano de Ensino dessa Disciplina que faltou as datas das provas seja retornada ao62
Docente responsável pela Disciplina, solicitando que ele adicione pelo menos um intervalo de uma ou63
duas semanas, em que ele acredita que vai desenvolver as avaliações. Após deliberações e64
esclarecimentos, foi colocado em votação e aprovado por unanimidade os Planos de Ensino deste65
semestre. Logo após, a Professora Laís colocou em apreciação o sexto item de pauta que tratou da66
aprovação do Plano de Docência Orientada do acadêmico João Inácio Scrimini. A Professora Laís67
apresentou em tela o Plano de Docência Orientada do acadêmico de Mestrado João Inácio Scrimini que é68
egresso do Curso de Bacharelado em Estatística e atualmente cursa o Mestrado em Engenharia de69
Produção, sobre a orientação do Professor Fábio Mariano Bayer, e destacou que o aluno já fez docência70
orientada no semestre passado e pretende fazer novamente neste semestre. O atual Plano de Docência71
Orientada é para a Disciplina de Séries Temporais I ministrada pelo Professor Cleber Bisognin. A72
Professora Laís destacou que uma das exigências que o Colegiado deve verificar é a carga horária da73
atividade do aluno de docência orientada que não deve passar de 30% da carga horária da Disciplina. O74
Plano de Atividades do acadêmico João Inácio compreende 12 horas de atividades práticas, 2 horas para75
elaborar material para ministrar as aulas, 2 horas para elaborar e corrigir trabalhos e provas, e 2 horas para76
auxiliar alunos em dúvidas e intruí-los ao uso correto do software necessário para o desenvolvimento da77
Disciplina, perfazendo assim um total de 18 horas. Após deliberações e esclarecimentos, foi colocado em78
votação o Plano de Docência Orientada do acadêmico João Inácio Scrimini que foi aprovado por79
unanimidade. A seguir, a Professora Laís colocou em apreciação as sugestões para a Minuta de80
Resolução de Dispensa de Disciplinas. A Professora Laís destacou que está em discussão pela81
PROGRAD/UFSM junto com a comunidade acadêmica a minuta de uma nova Resolução para a Dispensa82
de Disciplina e que, nos últimos dias, foi procurada por alguns Professores com sugestões para a referida83
minuta. A Professora Laís explicou que sugeriu em trazer as sugestões para o Colegiado para indicação de84
sugestões pelo curso. Ela lembrou que basicamente a Resolução vigente no momento diz que a disciplina85
precisa ter 75% de equivalência de contéudo e carga horária para poder ser aproveitada. A Professora Laís86
destacou que basicamente são três sugestões i) Necessidade de 100% de equivalência em carga horária e87
conteúdo; ii) Que as Disciplinas utilizadas para aproveitamento sejam cursadas anteriormente ao curso,88
ou em afastamento para intercâmbio, por exemplo, ou na situação de concomitância ao curso, que sejam89
avaliadas pelo Colegiado; e iii) Que a decisão sobre a dispensa seja mediante parecer de docente do90
departamento didático responsável pela disciplina. Após deliberações e esclarecimentos, foi colocado em91
votação as duas sugestões do Colegiado do Curso de Estatística para a minuta da Resolução da Dispensa92
de Disciplinas, as sugestões ii) e iii), que foram aprovadas por unanimidade. Passando aos Assuntos93
Gerais, a Professora Laís informou sobre a redação da Ata da reunião anterior e sobre sua licença94
maternidade. A Professora Laís destacou que a Ata da reunião anterior já foi elaborada e que ela já95
revisou a Ata e logo verá enviada a todos os membros do Colegiado presentes na reunião; e reforçou que96
provavelmente entrará em afastamento nos próximos dias. Lembrou ainda que nos dias 26, 27 e 28/09 irá97
ocorrer o DESCUBRA UFSM. Nada mais havendo a tratar, a Professora Laís deu por encerrada a98
Reunião, agradecendo novamente a participação dos conselheiros, e após, foi lavrada a presente Ata, que99
vai assinada por todos os presentes.100

Laís Helen Loose Denis Altieri de Oliveira Moraes101
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Karen Gabrielle Margoti Franco Leonardo Prior Migliorini102

Paulo Fernando Coimbra Tilles Renata Rojas Guerra103
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